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Antes de empezar

O documento mais antigo no que se presentan problemas que se
resolven con ecuacions € o papiro Rhind de 1650 a.C. (na imaxe
pode verse un fragmento).

Un deses problemas di: "Un montén mais a sétima parte do
montoén é igual a 19. Canto hai no montén?"

Observa que naquela época ainda non se empregaba o “x” para resolver as
ecuacions. A linguaxe alxébrica que agora cofiecemos non existia. Imaxina
o esforzo e a técnica que debian de ter para enunciar e buscar solucidons aos
problemas con ecuacions.

Investiga:

A solucion do problema do papiro € un numero fraccionario (pédela ver ao
final do Tema), pero se no canto de 19 pofiemos 32 a soluciéon € un nimero
enteiro. Podes calcular de cantas unidades constaria o montdn nese caso?
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1. Ecuacions: ideas basicas

Igualdades e ecuacions.

Empregamos ecuacions cando tratamos de
pescudar unha certa cantidade, descofiecida,
pero da que sabemos que cumpre certa condicion.

A cantidade descofiecida chamase incégnita
e represéntase por ''X (ou calquera outra
letra) e a condicibn que cumpre escribese como unha
igualdade alxébrica & que chamamos ecuacion.

Resolver unha ecuacién é atopar o
ou os valores da ou das incégnitas
COos que se cumpre a igualdade.

Exemplo

Situaciéns que se expresan con ecuacions

Unha nai reparte 57€ entre tres fillos de forma que o
maior reciba 10€ mais que o segundo, e este 10€
mais que o terceiro. Canto recibe cada un?

Chamamos "x" ao difieiro que recibe o fillo pequeno,
0 que recibe menos.

Logo o mediano recibe "x+10", e 0 maior "x+10+10"

Como en total repartense 57€,
esa sera a suma de "X" e "x+10" e "x+10+10"

Escribimos a ecuacion

x+(x+10)+(x+10+10) = 57

ou agrupando: 3x+30 =57

Exemplo

Repartense 40 € para duas
persoas, de maneira que un
recibe 10 € mais que o outro.
Canto recibe cada un?

Chamamos “x” aos cartos que
recibe a 12 persoa, a que recibe
menos.
Canto recibe entdn a 22 persoa?
A segunda persoa recibiria
“x+10".

Entre as duas repartense en
total 40 €, entén a suma de “x”
e “x+10” debe ser 40.
Escribimos a ecuacion:

X+ (x+10) = 40

ou agrupando:

2x + 10 =40

Elementos dunha
ecuacion.
Membros: Son as expresions

que aparecen a cada lado da
igualdade. O da esquerda
chamase 1° membro. O da
dereita chamase 2° membro.

Termos son os sumandos que
forman os membros.

Incognitas: Son as letras que
aparecen na ecuacion.

Solucidéns: Son os valores que
deben tomar as letras para que a
igualdade sexa certa.

Grao dunha ecuacion: E o
maior dos grados dos monomios
que forman 0s membros.
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Exemplos

3X-5=7-2X

1° membro 2° membro

Incégnita: x

Solucioén: x=%

Grao:1

Os termos son:
3x, =5, 7, —2x

W = 48
1°membro  2° membro
Incégnita: x

Solucions: X=3, x=-3

Grao:2

Os termos son:
3x2, 48

No segundo exemplo, observa
que se x toma outro valor
(por ex: 6, — 12, 5/2,...) a
igualdade non se cumpre e
polo tanto non son soluciéns.

Ecuacions equivalentes.

Chamanse ecuacidns equivalentes as que tefien as
mesmas solucioéns.

e Se se suma ou resta unha cantidade, ou
expresion, aos dous membros dunha ecuacién obtense
outra equivalente.
Regra practica: “o que esta sumando pasa restando,
ou viceversa”.

e Se se multiplican ou dividen os dous membros
dunha ecuacion por un namero, ou expresion, obtense
outra equivalente.

Regra practica: “o que esta multiplicando pasa
dividindo, ou viceversa”.

Exemplos

Unha nai reparte 57€ entre tres fillos de forma que o maior
reciba 10€ mais que o segundo, e este 10€ mais que o
terceiro. Canto recibe cada un?
Pequeno: x Mediano: x+10 Maior: x+10+10

Ecuacion: x+x+10)+x+10+10) = 57

2H+30 = 57
(Facendo: 3x+10-10 = 40-10)
3% =957 -30
= 27
s |
( Facendo: 5 oA )
-2
ey
=9

Repartense 40€ para duas persoas, de maneira que un
reciba 10€ mais que o outro. Canto recibe cada un?

12 persoa recibe: x 27 persoa recibe: x+10
Ecuacion: x+{(x+10)= 40

2%+10 =40

(Facendo: 2x+10-10 = 40-10)
2x=40-10

2% =30

. 2x _ 30

(Facendo. ] )
230
R

X=15

12 persoa: 15€ 22 persoa: 25€

edd
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1. Se ao triplo dun numero lle restamos 16 obtense 20. Cal € o numero?

SOLUCION

Ao numero que buscamos chamamolo:

Podemos formar a seguinte ecuacion:
Agrupamos
Solucionamos

O numero buscado é 12.

X
3x—16 = 20
3x =20 +16

X = 36/3 ,

2. Pedro, que actualmente ten 42 anos, ten 8 anos mais que o dobre da idade de

Anton. Que idade ten Antéon?
SOLUCION
A idade de Antén chamamola:
Podemos formar a seguinte ecuacion:
Agrupamos
Solucionamos

A idade de Anton é 17.

2X +8 =42
2x =42-8 , 2x=34
X = 34/2 , X =17

3. Ao sumarlle a un nimero 34 unidades obtense o mesmo resultado que ao

multiplicalo por 3. Cal é ese niumero?

SOLUCION

Ao numero que buscamos chamamolo:

Podemos formar a seguinte ecuacion:
Agrupamos
Solucionamos

O numero buscado é 17.

X
X + 34 = 3x
X—3x=-34 , -2x=-34
X = —34/— 2 , x=17




4. A suma de tres niumeros naturais consecutivos é igual ao menor mais 19. Cales son estes
tres nimeros?

SOLUCION
Os numeros que buscamos chamamolos: X, X+1, Xx+2
Podemos formar a seguinte ecuacion: (X) + (x+1)+ (x+2) = x +19
Agrupamos X+X+1+XxX+2=x+19
X+ X+ X—Xx=19-1-2
2x = 16
Solucionamos X=16/2 ,x =8

Os numeros buscados son 8, 9 e 10.

5. Nun traballo, Miguel gafiou o dobre de cartos que Ana, e Abel o triplo de Miguel. Se en
total obtiveron 144 €, canto gafiou cada un?

SOLUCION

Escribimos os nomes coas suas incégnitas: Ana: X, Miguel: 2x,
Abel: 3-2x=6Xx

Podemos formar a seguinte ecuacion: X+2x +6x = 144
Agrupamos Ox = 144
Solucionamos x = 144/9 , x = 16

Ana gafiou 16€ , Miguel 32€ e Abel 96€ .

6. Tres irmans repartense 89€. O maior debe recibir o dobre que o mediano e este 7€ mais
que o pequeno. Canto recibe cada un?

SOLUCION

Escribimos os irmans coas suas incégnitas: Pequeno: x, Mediano: x+7,
Maior: 2(xX+7)

Podemos formar a seguinte ecuacion: )+ (X+7)+(2(x+7))= 89

Agrupamos X+X+7+2x+14=89
4x=89—-7-14 , 4x=68

Solucionamos X = 68/4 , x =17

O pequeno recibiu 17€ , o mediano 24€ e o maior 48€ .
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2. Regras para resolver unha
ecuacion

Ecuacion sen denominadores.

Para este tipo de ecuacidns seguimos 0s seguintes
pasos:

1° Agrupar os monomios que leven a incégnita (“os
X”) nun membro da ecuacibn e 0s termos
independentes no outro membro.

2° Despexar a incognita: Deixar a incdgnita soa nun
membro da ecuacion.

Exemplos

Sen parénteses

-0 z-Tv+ 0 0= Bx-6+4%- 3
I+ TH=542 b +d=Bu+dy
10 %=1 9= 12%

o i e
T s

Con parénteses

(3)(7-6x)= 9x-8(3x7) ¥+ 5 (6-8%)-4 = 4+8%2
=21 +18% =95 - 2406

18- 9x +24% = 56421

¥+ 30.40%-4=4 +5%-2
W 40y- Gw=4-2-30+4

M= {44 Y%= -24
sl ol A 6
N Keem i

Ecuacion con
denominadores.

No caso de haber denominadores
hai que tratalos antes, facemos o
seguinte:

1°© Calctlase o minimo comun
multiplo de todos 0s
denominadores da ecuacion.

2° Reducese a comun
denominador: cada termo
transférmase nunha fracciéon

equivalente cuxo denominador
sexa 0 minimo comun multiplo
de todos os denominadores.

3° Eliminanse os denominadores
(Explicaciéon: ao multiplicar os
dous membros polo denominador
comun obtense unha ecuacion
equivalente).

4° ResoOlvese a ecuacion, xa sen
denominadores.

Exemplo

Con denominadores e sen
parénteses

X fx 5

R
2 ix, 2 1
5 Mipeetag v

_42 4+ 1x= 21%- 10

MK+ 1 H=42-10

-20x = 32

32 _ B

i T
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Resolucion xeral
de ecuacions de
primeiro grao.

No caso xeral podemos atopar
parénteses e denominadores.
Debemos primeiro traballar con
eles.

Tendo en conta os apartados
anteriores seguiremos 0s
seguintes pasos:

1° Quitar parénteses.

2° Quitar denominadores.

3°© Agrupar 0Ss monomios que
levan a incognita nun membro e
os termos independentes no

outro.

4° Despexar a incognita.

Exemplo

5 - TE o
gkl ek o
e
S
140 20w _ Tx 40
CEERT B
140 + 20% = T + 10

T+ 20 x=-140+10

13% = -130
_ =130 _ 18

13 1
w10

Exemplo

Sexa a ecuacion seguinte, imos resolvela paso a
paso.

o s
g R S ey

O noso primeiro paso é quitar parénteses,
lembramos que o nimero diante da paréntese, o
2, multiplica a todo o interior desta.

A el e ool
4 2 4 2
Agora debemos quitar denominadores. Buscamos
0 m.c.m dos denominadores, desta forma

facémolos iguais a través de fraccions

equivalentes.

O s e
" B T 1

Unha vez que temos os denominadores iguais,
podémolos quitar para quedarmos s6 cos
numeradores, xa que se os denominadores son
iguais, enton os numeradores deben ser iguais.
Ten coidado cos signos diante da fraccion, mira
que lle pasou ao termo:

__2x-B  convértese en
4

-2¥+ 6

queda:

5-2K+6 = 14% +4

Agrupamos os monomios a un lado e os niumeros
ao outro.

14%- 2X=-5+4-6

1By = -7

Despexamos 0 X ou incognita.

T
Ertoe T

edd
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Exercicios resoltos

(Resolve as seguintes ecuacions)

7. | 4-TF(2%-3) = 3x- 4(3-5)

d-1dn+21=3- 124+ 20

SOLUCION
d¥- T+ 12 = 20 -4 -21
Gy = -5
zo2h
s
x=1
SR
8 4- =25 =7
SOLUCION N s _®
5 5 5
I0-3 + %= 35
o =35- 20 +3
2% = 18
_ 18
cloi
X=9
T o 1 7
9. e e e D
s (“ 3)
SOLUCION Dy 1 ¥ 7

T
i 14
TR TP e T e T
12%-9=Fx- 14
12%-6x=-14+19
F¥ = -5

AT
ST
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Exercicios resoltos

(Resolve as seguintes ecuacions)

10.

¥ ¥ Erie s Sl
2(?*?)' 10 ‘3(3 o )'1
SOLUCION e W PR
5 o, ORI £
2%, 2w 3x _ Bx
= 3 1 5
12% e e
30 A TR
198 + 20% - G- 36K =0
13k =0
e
i
x=0
11. o Eey . L G e
3 12 4
SOLUCION 4-4y -1 Gy -3
12 2 12
dody-w4] =93
A4+ +3 =9+ 4+
B = 14
= B
e
FLS
S
12. S e R S
5-2(5+1) =5 +3{5 -1
SOLUCION
2w ¥ 3x
Tl et
58 Ax 0.k . 5w 30
1940 TR 10 10

al-dw-20=x+15x-30

0-20+30=x+19% + 4%
G0 = 20%

B0

20

=3

"=

edoaod
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3. Ecuacions de segundo grao

Definicion. Tipos
Unha ecuacién de segundo grao cunha incognita
€ unha igualdade alxébrica que se pode expresar na

forma: ax® + bx + ¢ = 0, sendo a, b e ¢ nimeros
reais e az0.

e Os coeficientes da ecuacién son a e b. O
termo independente é c.

e Se b#0 e c#0, dise que a ecuacién é completa.

e Se b=0 ou c=0 a ecuacién é incompleta.

Resolucion de ax?+bx=0

A ecuacion de segundo grao incompleta do tipo
ax?+bx=0 ten duas soluciéns: x;=0 e x,=-b/a

Resolvese sacando factor comun x e igualando os
dous factores a cero.

Resolucion de ax?+¢c=0

A ecuacion de segundo grao incompleta do tipo
ax?+c=0, pode non ter solucién ou ter duas soluciéns

.. f—c
distintas da forma x = +,[—
a

Resolucion de ax?+bx+c=0

A ecuacibn de segundo grao completa é unha
igualdade alxébrica que se pode expresar da forma
ax®+bx+c=0, sendo a, b e ¢ nimeros reais e a # 0O

Para obter as soluciéns utilizamos a férmula

_ bz vb? - 4ac

2a

X

Ecuacion de segundo grao
completa: 3x* +4x+2=0

a=3 ; b=4 ; c=2

Ecuacion de segundo grao
incompleta: 3x* +2 =0

a=3 ; b=0; c=2

3x2+9x =0

X =0

X(B3x+9)=0 >
3Xx+9=0->x=-3

3x*-9=0

X2 =3 > X =+3

x? -5x+6=0
2
~(-5) £ {(-5)" - 416
X = =
2
6 _4
5++25-24 5+1 2
2 2
4_5
2

12 m MATEMATICAS 2° ESO
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13.

14.

15.

EXERCICIOS resoltos

Resolve as seguintes ecuacions de segundo grao incompletas:

x=0
a) x> -6x=0 Sol: x(x-6)=0—
X-6=0->x=6

Xx=0
X+27=0->x=-27
X=0

b) x* +27x =0 Sol: x(x+27):0—>{

c) 3x* +5x =0 Sol: x(3x+5)=0 — 5
3x+5=0—>x=—§

Resolve as seguintes ecuacions de segundo grao incompletas:

X =6
a) x>)-36=0 Sol: x2 =36 > x = +/36 >
X =-6
3
X=§
b) 4x* -9=0 Sol: x2:2—>x:i\/§—>
4 4 3
X =——
2

c) X>+9=0  Sol: x? =-9 - Non hai solucién

Resolve as seguintes ecuacions de segundo grao completas:

J49 — 5
a) X2 —7x+10=0 Sol: x — 7£V49-40 749 7+3
2 2 2 5
-5
17 ++/ _ 17 ++/ 17 + =
b) 3x* +17x+20=0 Sol: x = LR 240: 17+ 49: 17_7: 3
6 6 6 A
-5+ 425 - 5+ 4/—
c) 3x°* +5x+4=0 Sol: x = S 6255 48 _ 5_6 23—>Non hai solucién

edod MATEMATICAS 2° ESO
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4. Aplicacions

Problemas que dan lugar a
ecuacions.

Para traducir un problema a linguaxe alxébrica e
atopar a sUa soluciéon, o primeiro e mais importante é
ler con moita atencion o enunciado entendéndoo
completamente, despois hai que dar os seguintes
pasos:

1) Establecer con precisién cal sera a incognita.

2) Expresar como unha ecuacién a relacién contida no
enunciado.

3) Resolver a ecuacion.

4) Interpretar a solucion da ecuacién no contexto do
enunciado.

5) Comprobar que a solucion obtida cumpre as
condiciéns do enunciado.

Exemplo

Unha parcela rectangular ten unha superficie de
7500 m?. Se mide o triplo de longo que de largo
¢cales son as dimensions da parcela?

Chamamos. x

O longo & o triplo do largo: 3%
Escribimos a ecuacion:  3x-x =750
Que resolvemos,

500
3

x =50

BE=T7500 —» xi=— = 2500 —

x=2{2500 =<

A solucién é 50 m de largo por 150 m de longo, de
feito 50-150 = 7500 m?.

x=-50 MNonvale

O ultimo paso, a comprobacion, é moi importante
para verificar que resolvemos ben o exercicio.

Exemplo

Unha pluma é 3 € mais cara
que un boligrafo. Por duas
plumas e 4 Dboligrafos
pagamos 1174 €. Canto
custa a pluma e canto o
boligrafo?

Para establecer a incégnita
debo fixarme na pregunta,
moitas veces axudame a
saber quen é o x.

O boligrafo é o artigo de
menor prezo, escollémolo
como a incégnita.

X= prezo do boligrafo
Entén a pluma custara x+3

Escribimos a ecuacion
prestando atencién as
relacions establecidas no
enunciado.

2(3+x)+4x=11"4

Para resolver a ecuacion,
quitamos parénteses e
denominadores se o0s hai.
Agrupamos:

6+2x+4x=11"4
6x=11"4 -6
6x=5"4

Despexamos X,

54
X=—=
6

09

Interpretamos a solucién da
ecuacion.

O boligrafo custa 079 € e
a pluma vale 379 €.

Comprobamos, duas plumas
custan 7780 €, 4 boligrafos
3760 €. En total pagamos
11740 €.

14 m MATEMATICAS 2° ESO
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NOTA IMPORTANTE

Non esquezas comprobar as soluciéns
e interpretalas dentro dos enunciados
dos problemas.

1. Resolve a ecuacion:
-6-7(8Bx-4)=-(T7-9%)-(x-9)

2. Paulo é 4 anos méais novo que a suUa
irma Maria e 2 anos maior que o0 seu
irman Federico. Entre os tres igualan
a idade da suUa nai, que ten 59 anos.
Que idade ten cada un?

3. Resolve a ecuacién:

7 = ix= 1

. g 4 4

4. Lourenzo gasta a metade dos seus
cartos nun videoxogo, e a sétima
parte en ir ao cine. Cantos cartos tifia
se ainda lle quedan 15 €?

5. Achar os lados dun rectangulo de 27
cm de perimetro se a base é 2/7 da
altura.

6. Resolve a ecuacion:

Hr+1 ) 9._2x
b 4

L
2

7. Pomba, Paulo e André reciben 1638 €
como pago por un traballo que
realizaron. Se Paulo traballou o triplo
de dias que André e Pomba o triplo
que Paulo, como faran o reparto dos
cartos?

8. Resolve a ecuacion:

(-23(2-4%)= 3% -T(Tx-2)

Para practicar R

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

7

. A idade de Federico é triplo da de

Maria e a de Paulo é a terceira parte
da de Maria. A suma das idades de
Federico e Paulo é 80 anos. Pescudar
as idades dos tres.

Resolve a ecuacioén:

T o+x= -

Px 1
2 2

A suma das idades de dous amigos &

44. Sabemos que un deles é 2 anos

maior que o outro. Pescudar a idade
de cada un.

Resolve a ecuacion:

7 X-2 _ x5
o R B S

Dentro de 10 anos Xan duplicara a
idade que tifia fai 4 anos. Cal é a sUa
idade actual?

Resolve a ecuacion:

7 1, =3 %
I i R

Sé a terceira parte dun numero lle
sumamos a sUa quinta parte e
ademais lle engadimos 14, obtemos
dito nimero. De que numero se trata?

O prezo de 2 iogures gregos e 4
iogures de coco é 3 €. O iogur grego
vale 30 céntimos mais que o de coco.
Calcular o prezo de cada un.

Tres irmans repartense 96 € da
seguinte maneira: o mediano recibe
12 € menos que o maior. E o pequeno
recibe a terceira parte que o mediano.
Canto recibe cada un?

edd
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18. Pomba, Paulo e André comparten a 29. Resolve a ecuacion:
propiedade dun terreo de 1638 Ha.
Paulo ten o dobre de terreo que André -5 )(4-5x)= Tx-3{3x%-9)
e Pomba o triplo que Paulo. Que
superficie de terreo ten cada un? 30 Resolve a ecuacion:
19. .
9 Percgrremqs a terceira parte dun S2-2{83%-8) =-(1-9x) (%3 )
camifio e ainda nos quedan 2 Km para
chegar a metade. Que lonxitude ten o
camifio? 31. Resolve
a) x> -5x=0
20. A suma de tres niumeros consecutivos )
excede en 10 unidades ao dobre do b) x*+3x=0
maior dos tres. Cales son eses >
. c) Xx*-9=0
numeros?
_ d) x> +5=0
21. Resolve a ecuacion:
32. Resolve
1 _7x 5 ;
54T )= 5 - 3 a) x> -5x+6=0
b) x> -3x-4=0
22. Resolve a ecuacion:
c) x> +3x-10=0
5 ¥ ._ Gx 5
=8 -=)F =+ d) x> -6x+9=0
>3 Resolve a ecuacion: 33. A suma d}Jn ndamero natura,l e O seu
cadrado é 42. De que numero se
trata?
o ¥-2 5 1
otz At
34. A diagonal dun rectangulo mide 10
L cm. Acha as suas dimensions se un
24. Resolve a ecuacion: lado mide 2 cm menos cé outro.
9 ¥-1 5x , ..
I i - 35. Encontra dous numeros positivos que
se diferencien en 7 unidades sabendo
., ue o seu produto é 44.
25. Resolve a ecuacion: q b
Ik 1
9 o+M= =t 36. Encontra dous numeros cuxa suma
sexa 10 e o seu produto 24.
26. Resolve a ecuacion:
37. Un campo de fatbol mide 30 m mais
7 ¥ 5y 1 de longo que de largo e a sua area é
= "B B T de 7000 m? , acha as suas
dimensions.
27. Resolve a ecuacion: 38. Temos un arame de 17 cm. Como
temos que dobralo para que forme un
¥ _ Ty 1 .
-8 == — + — angulo recto de modo que o0s seus
B B 3
extremos queden a 13 cm?
28. Resolve a ecuacion:
¥+ 7 {8-9¥)-8 = S+6x-18
16 m MATEMATICAS 20 ESO edad



(0] problema do papiro
Rhind enunciado ao principio do
tema corresponde a ecuacion:

x+£=19
7

133

cuxa solucién é X = 8

(ou como consta no papiro

aplro Rhind

Desde o papiro Rhind, e ao longo
de mais de 3000 anos, hai
testemuiios escritos de moitos
problemas que poden resolverse
con ecuaciéns de primeiro grao.

Na  Antoloxia Palatina  ou
Antoloxia Grega, do século V,
recollense mais de 40 problemas
dese tipo.

Antoloxia Palatina, British Museum de Londres

Para saber méish‘?

Propofiémosche tres destes problemas chamados
"clasicos".

1) Diofanto foi un xedmelra grego que viviu no século Il a. C. a sia mocidade
ocupou a sexta parte da sOa vida; despois, durante a doceava parte, a sla fazula
cubriuse de vello; pasou ainda unha septima parte da sia vida antes de tomar
asposa e o seu fillo nacau cinco anos despois. Ao alcanzar este a metade da idade
do seu pai, pereceu dunha morte desgraciada.0 seu pai sobreviviulle catro anos
mais. A que idade mormeu dicfanto?

i
12

14  Tx  12x 420  42x 336 _ Bdx

YT TR TR )
x= 84

X X e
?+ +T+5+T+4 =X

2) A quinta parte dun enxame de abellas pousouse sobre a flor da xara, a terceira
na flor do romeu, o triplo da diferenza enfre estes dous nimeros voou sobre unha
fior de lavanda, & unha abella quedou soa no aire afraida polo perfume dun xasmin.
Cantas abellas tifia 0 enxame?

| S X S =

TR Tg) X

XX )

R g el

0 e S e

B T O
1=15

3) Os reis dunha dinastia tiveron nove nomes diferentes. A fterceira parte do tofal
destes reis levou o primeiro destes nomes; a cuarta parte 0 segundo; a oitava parte o
terceiro; a doceava parte o cuarto; cada un dos nomes restantes levounos un s6 rei.
Cantos reis tivo a dinastia?

) s SO g
R

B B 3 2 10 24

A5 TR T Tl TV T R
x=24
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Lembra
—~ % 0 mais importante

Ecuacions: ideas basicas

e Membros: Son as expresidons que
aparecen a cada lado da igualdade. O
da esquerda chamase 1° membro. O
da dereita chamase 2° membro.

e Termos: son os sumandos que forman
0s membros.

e Soluciéns: Son os valores que deben
tomar as letras para que a igualdade
sexa certa.

e Grao dunha ecuacién: E o maior dos
graos dos monomios que forman os
membros.

e Cando tratamos de calcular unha certa
cantidade, a incégnita, que sabemos
que cumpre unha condicion,
representamos a cantidade
descofiecida por "x" (ou calquera outra
letra) e a condicibn que cumpre
escribese como unha igualdade
alxébrica a que chamamos ecuacion.

e Resolver unha ecuacién é atopar o ou
os valores da ou das incognitas cos
que se cumpre a igualdade.

Ecuaciéns equivalentes.

. . Para resolver ecuacions
Resolucion de ecuacions.

e Chamanselle ecuaciéns equivalentes Para resolver ecuaciéns de primeiro
as que tefien as mesmas solucions. grao, 0s pasos a seguir son:
e Se se suma ou resta unha cantidade e Quitar parénteses.
ou expresion aos dous membros e Quitar denominadores.
dunha ecuaciébn obtense outra e Agrupar 0s monomios que levan a
equivalente. incégnita nun membro e os termos
e Se se multiplican ou dividen os dous independentes no outro.
membros dunha ecuacibn por un  Despexar a incognita.

ndmero (ou unha expresion
alxébrica) obtense outra equivalente.

L Ecuacién de segundo grao
Regras précticas:

" . Completas: ax*+bx+c=0
0 que esta sumando pasa restando

e 0 que esta restando pasa y = o b+ f'.,lbz - dac
sumando” 25
“0 que esta multiplicando pasa « Se b?-4ac>0 ten 2 soluciéns
dividindo e o que esta dividindo e Se b%-4ac=0 ten 1 solucién dobre
pasa multiplicando” « Se b?-4ac<0 non ten solucién

Para resolver problemas, despois de Incompletas: Se b=0 ou c=0

comprender o enunciado: 2 —c
, e ax+c=0 - x=+ |—
e Establecer con precisiéon cal sera a a
incognita. - -c/a=0, duas solucions
e Expresar como unha ecuacion a e -c/a<0, non hai solucién
relacion contida no enunciado. e ¢=0, unha solucién dobre, x=0

e Resolver a ecuacion.

¢ Interpretar a solucion da ecuacién no
contexto do enunciado.

e Comprobar que a solucion obtida
cumpre as condiciéons do enunciado.

. ax2+bx=0
Soluciéns: x=0, x=-b/a
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Autoavaliacion | &

1. Resolve a ecuacion (x-8) 14 = -28

2.  Nun rectangulo de perimetro 38 cm a base € 3 cm mais
longa que a altura. Calcular a lonxitude da base.

3. Percorremos a sétima parte dun camifio e ainda nos
faltan 8 Km para chegar a sexta parte. Que lonxitude ten
o0 camifio?

4. Resolve a ecuacion; 2x>—72 =0

. L1127
5. Resolve a ecuacion: 5 BE

6. Resolve a ecuaciéon: x? + 6x - 160 = 0

7. Resolve a ecuacion: —— ———=2

8. Por 4 pantaléns e 3 camisetas pagamos 87 €. Se un
pantalén custa 6 € mais que unha camiseta, canto custa
unha camiseta?

9. O cadrado dun numero positivo mais o dobre do seu
oposto é 15. Cal é o numero?

10. A superficie dunha finca é de 156 Ha. Un oliveiral ocupa
a metade que un campo de acifieiras, e o trigo ocupa a
terceira parte que as acifieiras. Tamén hai unha
superficie de 2 Ha. dedicada a horta. Canto ocupa o
campo de acifieiras?
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Solucions dos exercicios para practicar

1. 5/16 19. 12 Km
2. Federico:17 anos; Paulo:19 anos; 20. 11, 12 e 13
Maria: 23 anos 21. 9
3. 2 22. -11/3
4. 442 € 23 1/4
5. Altura=10,5 cm; base=3 cm 24, 33/16
6. 17/1(,) 25 6
7. Qgr(:]rsafefigi:;26 €; Paulo, 378 €; 26. 8/3
8. 1/3 27. -16/3
9. Maria:24 anos; Federico:72 anos; 22
Paulo:8 anos 29. 47/27
10. 3 30. 6/7
11. Un amigo ten 21 anos e o outro 23 31. a) x=0 x=5 b) x=3 x=-3
anos c) x=0 x=-3 d) Non hai solucion
12. 3 32. a) x=2 x=3 b) x=-1 x=4
13. 18 anos c) x=2 x=-5 d) x=3 x=3
14. -13/141 ik 42
15. 30 34. 6
16. logur de coco:0,40€; iogur =, B0
grego:0,70€ 36. 11e4
17. Maior:48 €; mediano:36 €; 37. 6e4
pequeno:12 € 38. 100 e 70
18. André:182 Ha; Paulo:364 Ha;
Pomba:1092 Ha.
Soluciéns AUTOAVALIACION
l. 6 6. 10 e -16
2. 8cm 7.9
3. 336 Km 8. 9¢€
4. 6e-6 9.5
5.3 10. 84 Ha
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